
 شاید برای شما خیلی‌سبزی‌ها هم اتفاق بیفتد! �
این‌که نمودار کسینوس یادت بره!

اتحاد چاق و لاغر یادت بره!
تعریف دو پیشامد ناسازگار )یعنی پیشامدهایی با هم دعوا دارن!( یادت بره!

دیگه اوضاع خیلی بحرانی بشه و یادت بره چطوری نقطهء بحرانی یه تابع 
رو پیدا کنی!

...
یه  تعریفی  یه  فرمولی  یه  کنکور  واسه  که  وقتی  میاد  پیش  وقتا  خیلی 
بیا  حالا  دیگه!  می‌ره  یادتون  چیزی  یه   خلاصه   ... کنکوری  نکتهء 
تا پیداش  باید کلی تو کتابات بگردی تو جزوه‌هات بگردی  جمعش کن! 

بزنه!  پینه  ممکنه  دستاتم  کتابارو  زدی  ورق  بس  از  تازه   کنی! 
نگران نباش! چون تو فرمول‌نامهء ریاضیات رو تو جیبت داری! 

با این کتاب می‌تونی خیلی راحت همهء فرمول‌ها، تعاریف، نمودارها و نکات 
 کنکوری رو سریع مرور کنی!�

که  خیلی‌سبزه  تولید  و  تألیف  دوستان  همهء  دسترنج  حاصل  کتاب  این 
زحمت زیادی براش کشیدن. دم همتون گرم!

عزیزترین... همسر مهربانم	
سپهر متولی پیام ابراهیم‌نژاد	



اون موقعی که کنکور داشتم و یه کتاب کنکوری می‌خریدم بلافاصله مقدمشو 
با تفکرات مؤلف آشنا بشم علی‌الخصوص کتابای خیلی‌سبز،  می‌خوندم تا 
تا  مقدمه‌های خیلی‌سبز یه چیز دیگه بودن! حالا نوبت خودم شده  اصلاً 
برای خیلی‌سبز مقدمه بنویسم. فرصت زیادی ندارم ولی بگم با این کتابی که 
دستتونه تو مدت کوتاهی مثلاً چند ساعت، می‌تونین یه مرور خوب و کافی 
از کل ریاضی کنکورتون داشته باشید... البته کارکرد این کتاب خیلی بیشتر 
از این حرفاست. قبل از هر آزمون برای دوره‌کردن مطالب یا برای چک‌کردن 

هر چیزی که فراموش کردید می‌تونید از این کتاب استفاده کنید. 
فصل‌های کتاب به صورت موضوعی دسته‌بندی شدن و تمامی کتاب‌های 
پوشش  رو  احتمال  و  آمار  و  هندسه‌ها، گسسته  پایه، حسابان‌ها،  ریاضی 
می‌دن. هر فصل شامل تمامی فرمول‌ها، تعاریف، نمودارها، روابط و نکات 
کنکوریه. جاهایی هم که نیاز بوده از مثال استفاده کردیم تا مطلب حسابی 

براتون جا بیفته!
در تألیف این کتاب دوستان زیادی تلاش کردند که قدردان همشون هستیم.

 تشکر ویژه از:
 دکتر کمیل نصری که فرصت تألیف این کتاب رو به ما دادند.

 احسان حسینیان عزیز مدیر تألیف خوب و خوش ذوق انتشارات.
 کیوان صارمی بابت کمک‌هاش

 و بچه های خوب تولید خیلی‌سبز که زحمت زیادی برای این کتاب کشیدند.
و در پایان ممنون می‌شیم ایرادات کتاب رو باهامون در میون بذارید. 

payamebrahimnejad@ پیام ابراهیم نژاد� mathmots@ سپهر متولی 

بهار 1402 �



الـگو و دنبـالـه 7فصل اول	

توان‌های گویا و عبارت‌های جبری 14فصل دوم	

معادله، نا‌معادله و تعیین علامت 19فصل سوم	

هنـدسه تحلیـلی 29فصل چهارم	

قدرمطلق و جزء‌صحیح 35فصل پنجم	

تـابـع 43فصل ششم	

توابع نمایی و لـگاریتمی 65فصل هفتم	

مثـلثـات 71فصل هشتم	

حـد و پیـوستـگی 82فصل نـهـم	

مشـتق 103فصل دهـم	

کـاربرد مشـتق 113فصل یـازدهـم	

مـجمـوعه‌هـا 125فصل دوازدهـم	

منـطق ریـاضی 134فصل سیـزدهم	



آشنایی با نظریۀ اعداد 141فصل چهـاردهم	

گراف و مدل‌سازی 150فصل پـانزدهـم	

ترکیبیات‌)شمارش( 161فصل شـانزدهم	

احـتـمال 170فصل هفـدهم	

آمـار 177فصل هجـدهم	

ترسیم‌های هندسی و استدلال 194فصل نـوزدهم	

قضیۀ تالس، تشابه و کاربرد‌های آن 202فصل بیستم	

چند‌ضلعی‌ها 211فصل بیست و یکم	

تجسم فضایی 225فصل بیست و دوم	

دایره 235فصل بیست و سوم	

تبدیل‌های هندسی و کاربرد‌ها 248فصل بیست و چهارم	

روابط طولی در مثلث 258فصل بیست و پنجم	

ماتریس و کاربرد‌ها 262فصل بیست و ششم	

آشنایی با مقاطع مخروطی 274فصل بیست و هفتم	

بـردارهـا 292فصل بیست و هشتم	



۷ فصـل ۱: الگو و دنباله 

 الگو: ساختاری منظم از شكل ها يا اعداد كه تكرارشونده باشند. ۱  
 جملۀ عمومی الگو: رابطه ای كه ساختار جملات الگو را مشخص می كند. ۲  
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 به كمک جملۀ عمومی می توان مقدار هر جمله از الگو را 
به دست آورد.

الگوهای مهم

 الگوی خطی: ۳  
 

t :جملۀ عمومی an bn = +

 اختلاف هر دو جملۀ متوالی اين الگو، برابر عددی ثابت (a) است.
 الگوی درجه دوم: ۴  

t :جملۀ عمومی an bn cn = + +2

 اعداد حاصل از اختلاف هر دو جملۀ متوالی الگوی درجه دوم، 
يک الگوی خطی، تشكيل می دهند كه اختلاف جملات اين الگوی خطی، 

2a است.  برابر



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۸
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 الگوی مربعی: ۵  
t :جملۀ عمومی nn =

2

1 :جملات الگو  4 9 16, , , ,

 الگوی مثلثی: ۶  

t :جملۀ عمومی n n
n =

+( )1
2

1 :جملات الگو  3 6 10, , , ,

 الگوی بازگشتی: الگويی كه هر جملۀ آن از روی جملات قبلی، به دست می آيد. ۷  

 :الگوی فيبوناچی
t t
t t tn n n

1 2

2 1

1= =

= +


 + +

 

1 :جملات الگو 1 2 3 5 8 13, , , , , , ,  
 دنباله: تعدادی عدد كه پشت سر هم نوشته می شوند. ۸  



۹ فصـل ۱: الگو و دنباله 

 دنبالۀ حسابی: اختلاف هر دو جملۀ متوالی برابر عددی ثابت است  ۹  
كه به اين عدد ثابت، قدرنسبت (d) می گوييم.

 دنبالۀ حسابی، يک نوع دنبالۀ خطی است. 
 جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی: ۱۰  

 a a n dn = + −1 1( )

a1 قدرنسبت: d و جملۀ اول دنباله:
 ضريب n در جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی برابر قدرنسبت (d) است.

a n dn = + ⇒ = =3 4 3SLvºnk¤  

 تعداد جملات در یک دنبالۀ حسابی: ۱۱  

 n = −
+

oiA jkø Ï»H jkø
SLvºnk¤

1

4 8 12 80
80 4

4
1 20, , , , ⇒ = − + =R°µ] jHk÷U  

 روابط بین جملات دنبالۀ حسابی: ۱۲  

a a n m dn m− = −( )d a an n= − −1

n m r q a a a an m r q+ = + ⇒ + = +

 اگر به دنبال سه جملۀ متوالی از يک دنبالۀ حسابی باشيم، 
a بنويسيم.  d a a d− +, , بهتر است آن ها را به صورت

 واسطۀ حسابی: ۱۳  

«b ، a ÂMIve â¾õwH و c سه جملۀ متوالی دنبالۀ حسابی
.SwH  »  

b
c a b a c → = +

2



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۰

 در سه جملۀ متوالی از يک دنبالۀ حسابی، جملۀ وسطی ميانگين 
دو جملۀ ديگر است.

 درج واسطۀ حسابی: قراردادن k عدد بين دو عدد a و b، به طوری  ۱۴  

كه همۀ اعداد با هم تشكيل دنبالۀ حسابی دهند:

= قدرنسبت = −
+

d b a
k 1

a k=  →=14 59
4

, , , , , ÂMIve â¾õwH» 4 Znj
 
 d b a

k= −
+

= − =  →
1

59 14

5
9 14 23 32 41 50 59

R°µ]
¾²ILºj , , , , ,

 دنباله های حسابی کاهشی و افزایشی:  ۱۵  

قدرنسبتنوع دنباله

d كاهشی <0

d افزايشی >0

 مجموع جملات دنبالۀ حسابی: ۱۶  

S n a a n a n dn n= + = + −
2 2

2 1
1 1
( ) ( ( ) )

  an a1 و جملۀ آخر: تعداد جملات: n و جملۀ اول:

 
2 7 12

2
2 2 1 51 2

5
, , , ( ( ) )

a
d nS

n n=
= → = × + −

 
  ⇒ = −S ( )n

n n
2

5 1  
ak جملۀ وسط دنبالۀ حسابی باشد:  اگر n عددی فرد و

 S nan k=  



۱۱ فصـل ۱: الگو و دنباله 

 مجموع های معروف: ۱۷  

 
1 2

1

2
+ + + = +

 n n n( )

 
1 3 5 2 1

2+ + + + − =�� ���� ����n n
nIU

 2 4 6 2 1+ + + + = + n n n( )

جملۀ اول از روی مجموع جملات دنبالهجملۀ عمومی از روی مجموع جملات دنباله

 a S Sn n n= − −1 a S1 1=

  ۱۸  

S n n S n nn n= −  → = − −−
2

1

2
3 1 3

¾²ILºj  ³ÔHk¹a á¾±µ]
? SwH 52 ( ) ( −−1)

⇒ = − = − − − + − + = −−a S S n n n n n nn n n 1

2 2
3 2 1 3 3 2 4[ ]

⇒ = − ⇒ =52 2 4 28n n  
 پیدا کردن جملات مشترک دو دنباله: اولين جملۀ مشترک دو دنباله، جملۀ اول  ۱۹  

دنبالۀ مشترک و ک.م.م قدرنسبت های دو دنباله، قدرنسبت دنبالۀ مشترک است. 

 1 5 9 13 4 3 6 9 12 3
1 2

, , , , , , , , → = → =d d  
¥oTz¶ â¾±µ] ¸Ã²»H SLvºnk¤= = =9 3 4 12, [ , ]  

 ¥oTz¶ â¾²ILºj R°µ]: 9 21 33, , ,  
 دنبالۀ هندسی: هر جمله از ضرب جملۀ قبلی در عددی ثابت (به جز  ۲۰  

صفر) به دست می آيد. به عدد ثابت دنبالۀ هندسی، قدرنسبت (r) می گويند.
 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی: ۲۱  

  t t rn
n= −

1
1

r :و قدرنسبت t1 جملۀ اول:



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۲

5 15 45 135 5 3

3 3 3

5

3

11, , , ,

× × ×

=
=

− → = ×

t
r

nÂ¶¼µø  â¾±µ]

 
 روابط بین جملات دنبالۀ هندسی: ۲۲  

t
t rn

m

n m= −t
t rn

n−
=

1

n m p q t t t tn m p q+ = + ⇒ × = ×

2 6 18 54 162
7

, , , , , ? → =t  
4 4 1 7

4 4 1 7
+ = + ⇒ × = ×t t t t  

⇒ = × ⇒ = =54 2
54

2
1458

2

7 7

2

t t  

 واسطۀ هندسی: ۲۳  

a سه جملۀ متوالی از يک دنبالۀ هندسی b c b acb, ,  â¾õwH» 
Âwk¹À → =2

 در سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی، مربع عدد وسطی، برابر 
با حاصل ضرب دو عدد ديگر است.

 درج واسطۀ هندسی: قراردادن k عدد بين دو عدد a و b، به طوری  ۲۴  

كه همۀ اعداد با هم تشكيل دنبالۀ هندسی دهند:

 r b
a

k+ =1

 
a b k= =  →=256 16

3

3
, , , ,  

Âwk¹À  â¾õwH»  Znj

 
 r r r3 1 4 416

256

1

16

1

2

1

2

+ = ⇒ = = ⇒ =( )  



۱۳ فصـل ۱: الگو و دنباله 

،r دنباله های هندسی افزایشی یا کاهشی: در دنبالۀ هندسی با قدرنسبت  ۲۵  

اگر جملۀ اول مثبت باشد، آن گاه:
قدرنسبتنوع دنبالهمفهوم

r دنبالۀ افزايشیجملات دنباله در حال افزايش >1
 دنبالۀ كاهشیجملات دنباله در حال كاهش

0 1< <r

r نه افزايشی، نه كاهشیجملات دنباله، يكی در ميان مثبت يا منفی هستند. <0

 مجموع جملات دنبالۀ هندسی: ۲۶  

 S t r
rn

n
=

−
−

1 1
1
( )

t1 تعداد جملات :n و قدرنسبت :r، جملۀ اول :

75 15 3
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 دنبالۀ ثابت: تمام جملات دنباله، يكسان هستند. ۲۷  

 دنبالۀ ثابت، هم دنبالۀ هندسی است، هم دنبالۀ حسابی.
 ترکیب دنبالۀ هندسی و حسابی: اگر جملات nامُ، mامُ و pامُ از يک  ۲۸  

باشند، قدرنسبت  دنبالۀ حسابی، سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی 

r p n
n m= −
−

دنبالۀ هندسی برابر است با: 



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۰ فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۰

 پدیدۀ تصادفی: آزمايشی است كه نتيجۀ آن قبل از وقوع به طور دقيق  ۱  
از به وقوع پيوستن،  اما تمام حالت های ممكن آن قبل  مشخص نيست، 

مشخص است.
 فضای نمونه: ۲  

S = {تمام حالت های ممكن در يک پديدۀ تصادفی}
 برآمد: هر عضو فضای نمونه ای ۳  

 پیشامد تصادفی: هر زيرمجموعه از فضای نمونه ای ۴  
 اگر فضای نمونه ای دارای n عضو باشد، تعداد پيشامدهای 

2n است. اين فضای نمونه ای

آزمايش تصادفیفضای نمونه ایبرامدهاپيشامدهای تصادفی

 »n SzQ,{ } SzQپشت  رو{رو}{پشت}{ } »n,{ پرتاب سكه{

 تعداد اعضای فضای نمونه ای: ۵  
 Sآزمايش تصادفیتعداد اعضای

2nسكه n پرتاب
6nتاس n پرتاب

2 6
m n×سكه m تاس و n پرتاب

2n(فرزند n) جنسيت فرزندان
m
n









شیء m شیء از n انتخاب



۱۷۱ فصـل ۱۷: احتمال 

 مجموع اعداد روشده در پرتاب دو تاس: ۶  
مجموع اعداد روشده در پرتاب تاس۱۲۱۱۱۰۹۸۷۶۵۴۳۲
تعداد حالات۱۲۳۴۵۶۵۴۳۲۱

 تمامی اعمال و قوانينی كه برای مجموعه ها گفته شده، برای 
پيشامدها نيز برقرار است.

 احتمال رخ دادن یک پیشامد: ۷  

P A n A
n S( ) ( )
( )= =

J¼±õ¶ R¯Ie jHk÷U
R¯Ie ®¨ jHk÷U  

S پيشامدی از A
0 1£ £P A( )   اگر A پيشامدی از S باشد، آن گاه: 
P A P B( ) ( )£ A، آن گاه:  B⊆  اگر

قوانین احتمال

P P S( ) , ( )∅ = =0 1  
P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + −  احتمال اجتماع: 

P A B P A P A B( ) ( ) ( )− = −   احتمال تفاضل: 



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۲ فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۲

P A P A( ) ( )′ = −1  احتمال متمم: 

 P A B P A B( ) ( )′ ′ = −∩ ∪1  
 P A B P A B( ) ( )′ ′ = −∪ ∩1  

P A B P A P B( ) ( ) ( )− = − B، آن گاه:  A⊆   اگر
 اگر A و B ناسازگار باشند:

P A B P A P B( ) ( ) ( ) = + P و  A B P A( ) ( )− =  
 اگر B، A و C دو  به  دو ناسازگار باشند:

P A B C P A P B P C( ) ( ) ( ) ( )  = + +  
 احتمال غیرهم شانس: هرگاه حداقل دو پيشامد ساده (پيشامد تک عضوی)  ۸  
از فضای نمونه ای S احتمال نابرابر داشته باشند، به S فضای نمونه ای با احتمال 

غيرهم شانس می گوييم.
A زيرمجموعه ای  a a ak={ , , , }

1 2
  قوانین احتمال غیرهم شانس: اگر ۹  

از فضای نمونه ای با احتمال غيرهم شانس باشد، آن گاه:
 0 1£ £P A( )   P S( ) =1  
 P A P a P a P ak( ) ( ) ( ) ( )= + + +

1 2
  

 احتمال شرطی: ۱۰  

P A B P A B
P B( | ) ( )
( )= 

B ناتهی است.
 تعریف: احتمال رخ دادن A به شرط آن كه B رخ داده باشد.
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 قانون ضرب احتمال: ۱۱  

P A B P B P A B( ) ( ) ( | ) =

 قانون ضرب احتمال برای سه پیشامد: ۱۲  

P A B C P A P B A P C A B( ) ( ) ( | ) ( | ( ))  =
 قانون احتمال کل: ۱۳  

P A P B P A B P B P A B( ) ( ) ( | ) ( ) ( | )= +
1 1 2 2

+ + =
=
∑... ( ) ( | ) ( ) ( | )P B A B P B P A Bn n k k
k

n
P

1

Bn پيشامدهای ناتهی  ، ... و B2 ، B1 شرط: 

باشند كه فضای نمونه ای را افراز می كنند و 
A پيشامدی دلخواه.

 حل مسائل احتمال کل به کمک نمودار درختی: ۱۴  

 P A P B P A B P B( ) ( ) ( | ) (= × +
1 1

Ï»H â¾iI{ ÁIÀ ÏIµTeH Joò ®ÅIe
� ��� ��� 22 2

) ( | )×P A B
³»j â¾iI{ ÁIÀ ÏIµTeH Joò ®ÅIe
� ��� ���

+ + ×� � ���� ����P B P A Bn n
n

( ) ( | )
³H â¾iI{ ÁIÀ ÏIµTeH  Joò ®ÅIe



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۴ فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۴

 نتیجۀ قانون احتمال کل: ۱۵  

P A P B P A B P B P A B( ) ( ) ( | ) ( ) ( | )= + ′ ′

0 و A دلخواه. 1< <P B( ) شرط:

 اگر در برخی مسائل كيسه و مهره، مهره يا مهره هايی را بدون 
مهره های  احتمال  در  تأثيری  بگذاريم،  كنار  كيسه  از  آن ها،  رنگ   ديدن 

خارج شدۀ بعد از آن ندارد.

در كيسه ای كه ۳ مهرۀ آبی و ۴ مهرۀ قرمز وجود دارد ۲ مهره بدون ديدن، 

4 است.
7

برداشته و كنار می گذاريم. احتمال اين كه مهرۀ سوم قرمز باشد،

 قانون بیز: ۱۶  

P B A P B P A B
P A

P B P A B

P B P A B
i

i i i i

k k
k

n( | ) ( ) ( | )
( )

( ) ( | )

( ) ( | )
= =

=
∑

1

®¨ ÏIIµTeH

افراز  ناتهی كه فضای نمونه ای را  Bn پيشامدهای  ... و  ، B2 ، B1 شرط:

. i n£ می كنند، A دلخواه و

احتمال  داريم.  رياضی  و  تجربی  دانش آموز  گروه  دو  مدرسه ای  در 
قبولی دانش آموزان رشتۀ تجربی در كنكور ۶۰ درصد و احتمال قبولی 
انتخاب  دانش آموز  يک  است.  درصد   ۴۰ رياضی  رشتۀ  دانش  آموزان 
می كنيم؛ اگر بدانيم اين فرد در كنكور قبول شده باشد، آن گاه احتمال 

اين كه از رشتۀ تجربی باشد برابر است با:
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P( | ) ?ÂMo\U Ï¼L¤ =  

P( )Ï¼L¤ = × + × = + =1

2

3

5

1

2

2

5

3

10

2

10

5

10
 

P( )ÂMo\U Ï¼L¤ = × =1

2

3

5

3

10
 

P P
P( | ) ( )
( )ÂMo\U Ï¼L¤

ÂMo\U Ï¼L¤
Ï¼L¤

= = =


3

10

5

10

3

5
 

مستقل   B و   A پيشامدهای  به   پیشامدهای مستقل و وابسته:  ۱۷  

می گوييم، هرگاه وقوع يكی از آن ها در احتمال وقوع ديگری تأثير نداشته 
باشد. به دو پيشامدی كه مستقل نباشد، وابسته می گوييم.

 شرط مستقل بودن دو پیشامد: ۱۸  

P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ×

 اگر A و B مستقل باشند، آن گاه:
 P B A P B( | ) ( )= P و A B P A( | ) ( )=  

) نيز مستقل هستند. , )′A B ) و , )′ ′A B ، ( , )′B A



فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۶ فـرمـول هـای ریاضیـات کنـکـور۱۷۶

 سه پیشامد مستقل: سه پيشامد B ،A و C مستقل هستند، هرگاه  ۱۹  

شرط های زير به طور هم زمان برقرار باشد:
 P A B P A P B( ) ( ) ( ) =  

 P A C P A P C( ) ( ) ( ) =  

 P B C P B P C( ) ( ) ( ) =  

 P A B C P A P B P C( ) ( ) ( ) ( )  =  

  در n بار پرتاب سكه:

 ·k¶A »n  nIM  ÏIµTeH ·k¶A  SzQ  nIM  ÏIµTeH« » « »k k

n
k
n= =










2
 

 در بين n فرزند:

¸T{HjoTij IU  ÏIµTeH ¸T{HjovQ IU  ÏIµTeHk k

n
k
n= =










2
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 نحوۀ نمـصش نقطه، خط و صفحهس  ۱  

 
Aنقطهء‌

dیا‌خط‌‌،BAیا‌‌ABخط‌
‌...‌،BAC،‌ABCصفحهء‌

Pیا‌صفحهء‌
 وصژگف نقطه، خط و صفحه در  لـس  ۲  

ويژگیشکل

از یک نقطه در‌صفحه‌(یا‌فضا)،‌بی‌شمار‌خط‌می‌گذرد.

از هر دو نقطهء متمایز در صفحه‌(فضا)،‌یک و تنها یک 
خط می گذرد.

از هر سه نقطهء متمایز در فضا که در یک راستا‌(روی یک 
خط)‌نباشند،‌یک و تنها یک صفحه می گذرد.

از هر سه نقطهء متمایز در فضا که در یک راستا هستند 
(روی یک خط باشند)،‌بی شمار صفحه می گذرد.



 ـرمـول2هــی2رصـضیــت2کنـکـور22۶ ـرمـول2هــی2رصـضیــت2کنـکـور22۶

ويژگیشکل

از یک خط و یک نقطه خارج آن،‌یک و تنها یک صفحه می گذرد.

 حـلت2هـی مختلف دو خط در صفحهس  ۳  
موازی

متقاطع
غیرمنطبقمنطبق

‌از‌دو‌خط‌متقاطع‌و‌هم‌چنین‌از‌دو‌خط‌موازی‌در‌صفحه،‌
یک‌و‌تنها‌یک‌صفحه‌می‌گذرد.

 حـلت2هـی مختلف دو خط در  لـ  ۴  
حالتويژگیشکل

متقاطع‌دو‌خط‌یكدیگر‌را‌قطع‌می‌کنند.

دو‌خط‌هیچ‌نقطهء‌اشتراکی‌ندارند‌اما‌صفحه‌ای‌
موازی‌وجود‌دارد‌که‌شامل‌هر‌دوی‌آن‌هاست.

دو‌خط‌هیچ‌نقطهء‌اشتراکی‌ندارند‌و‌هیچ‌
صفحه‌ای‌که‌شامل‌هر‌دوی‌آن‌ها‌باشد،‌

وجود‌ندارد.
متنافر‌

‌در‌حالتی‌که‌دو‌خط‌بر‌هم‌منطبق‌می‌شوند،‌آن‌ها‌را‌یک‌خط‌
در‌نظر‌می‌گیریم.
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‌از‌هر‌نقطه‌خارج‌یک‌خط،‌تنها‌یک‌  در‌صفحه‌یا‌فضا:‌
خط‌به‌موازات‌آن‌می‌توان‌رسم‌کرد.

‌دو‌خط‌موازی‌با‌یک‌خط،‌با‌هم‌موازی‌اند.
 دو خط عمود بر صک خطس‌در‌صفحه،‌دو‌خط‌عمود‌بر‌یک‌خط،‌با‌هم‌موازی‌اند،‌ ۵  
اما‌در‌فضا،‌دو‌خط‌عمود‌بر‌یک‌خط،‌ممكن‌است‌موازی،‌متقاطع‌یا‌متنافر‌باشند.

d2 بر خط d عمودند. d1 و  خط های

‌متنافر d2 ‌و d1متقاطع‌ d2 ‌و d1موازی‌ d2 ‌و d1

 حـلت2هـی مختلف خط و صفحهس  ۶  
خط واقع بر صفحهمتقاطعموازی

 حـلت2هـی مختلف دو صفحه  ۷  
متقاطعموازی

خط‌‌dفصل‌مشترک‌دو‌صفحهء‌‌Pو‌‌Qاست.
‌وقتی‌دو‌صفحه‌بر‌هم‌منطبق‌می‌شوند،‌آن‌ها‌را‌یک‌صفحه‌

در‌نظر‌می‌گیریم.



 ـرمـول2هــی2رصـضیــت2کنـکـور22۸ ـرمـول2هــی2رصـضیــت2کنـکـور22۸

تعـمد

 عمود2بودن خط بر صفحهس‌خط‌‌dبر‌صفحهء‌ ۸  
 Aرا‌در‌نقطهء‌‌Pعمود‌است،‌هرگاه‌صفحهء‌‌P
قطع‌کند‌و‌بر‌تمام‌خط‌های‌صفحهء‌‌Pکه‌از‌

نقطهء‌‌Aمی‌گذرند،‌عمود‌باشد.

 وصژگف2هـی خط عمود بر صفحهس ۹  
‌اگر‌خطی‌فقط‌بر‌یكی‌از‌خط‌های‌آن‌صفحه‌عمود‌باشد،‌ممكن‌است‌

بر‌آن‌صفحه‌عمود‌نباشد.
‌اگر‌خطی‌بر‌دو‌خط‌متقاطع‌از‌صفحه‌ای،‌در‌محل‌تقاطع‌آن‌ها‌عمود‌

باشد،‌بر‌آن‌صفحه‌عمود‌است.
‌دو‌خط‌عمود‌بر‌یک‌صفحه‌با‌هم‌موازی‌اند.
‌دو‌صفحهء‌عمود‌بر‌یک‌خط‌با‌هم‌موازی‌اند.

‌اگر‌خطی‌بر‌یكی‌از‌دو‌صفحهء‌موازی‌عمود‌باشد،‌بر‌دیگری‌نیز‌عمود‌است.
‌اگر‌یكی‌از‌دو‌خط‌موازی‌بر‌صفحه‌ای‌عمود‌باشد،‌خط‌دیگر‌نیز‌بر‌

این‌صفحه‌عمود‌است.
 عمود2بودن دو صفحهس‌دو‌صفحه‌بر‌هم‌عمودند؛‌هرگاه‌هر‌کدام‌شامل‌ ۱۰  

خطی‌باشد‌که‌بر‌دیگری‌عمود‌است.

Qاز‌صفحهء‌‌ d2 ‌از‌صفحهء‌‌Pعمود‌بر‌خط d1 ⇒خط ⊥P Q
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 وصژگف2هـی دو صفحۀ عمود بره2س ۱۱  

‌دو‌صفحهء‌عمود‌بر‌یک‌صفحه‌ممكن‌است‌موازی‌یا‌متقاطع‌باشند.

Q Q P
Q Q
,
||
′ ⊥
′



  

′ ⊥
′





Q Q P
Q Q
,


‌اگر‌دو‌صفحه‌بر‌هم‌عمود‌باشند،‌هر‌خط‌عمود‌بر‌یكی‌از‌آن‌ها،‌با‌
P Q
d P

d Q
⊥
⊥





⇒ ||
دیگری‌موازی‌است.‌

‌اگر‌دو‌صفحهء‌متقاطع‌بر‌صفحه‌ای‌عمود‌باشند،‌فصل‌مشترک‌آن‌ها‌
L Q P d LoMj¼µø » ⇒ ⊥ بر‌آن‌صفحه‌عمود‌است.‌
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